



# 秀水长清，绘就“幸福江湖”

记者 辛雨吟 通讯员 梁可怡 张鲜红/文 记者 章毅/图

初秋时节，湖光山色最宜人。九龙湖内，四面环水的小岛屿，碧波荡漾的湖面，青石铺就的人行道，勾勒出九龙汇公园充满自然气息的唯美画面。九龙汇公园 城市会客厅 的标签，在此刻更为浓墨重彩，城市形象与品位也得以清晰彰显。

全民护水 十年以来，我市坚持以水定城，围绕 两城两湖 总体格局，融合全域旅游、美丽城镇、和美乡村等建设，迭代升级美丽河湖，因地制宜建设滨水公共空间，积极开展水友好项目，构建了 美丽宜居 的滨水河湖空间。



选手入水游泳。



几艘皮划艇漂在湖面。



近年来，我市水环境得到显著提升。

## 一次 以水为媒 的畅游体验

10月29日下午，一场热闹非凡的 岭水十年 全民护水 公开水域游泳邀请赛在九龙汇公园举行。此次邀请赛由市环境综合整治服务中心、市体育事业发展中心主办，市游泳协会承办，来自台州市9个县（市、区）的400余名选手齐聚一堂，分别参与了公开水域10×200米游泳团体接力赛、九龙湖畅游以及桨板竞速赛。以水为媒、以泳会友，他们在酣畅淋漓的比赛氛围中体会水清岸绿、碧波浩渺的惬意。

当日下午1时前，九龙湖边就热闹了起来，不仅有前来参赛的选手，还有亲临现场沉浸式感受运动氛围的市民。简单的开幕式过后，来自各个地区的选手们纷纷沿着指定线路依次入水，通过 拥抱 湖水的方式热身，尽快适应温度，与这片湖进行 亲密接触 。

随着一声哨响，10×200米游泳团体接力赛拉开帷幕。一时间，九龙湖上浪花飞溅，岸边观众为选手加油打气。一个多小时后，所有选手都顺利完成了比赛。这水，很 清甜！刚参加完团体接力赛的一位选手还在岸边歇息，面对热情的观众，他不由得发出了感慨；另一位选手披上了浴巾，迫不及待地和其他选手交流起来： 这里水质好，岸边景色也美，我还想再游一会儿，简直意犹未尽！

与此同时，几艘皮划艇在水上运动者的操纵下缓缓行驶在九龙湖中，荡出一道道优美的水纹。鲜艳的色彩与清澈的湖水形成鲜明对比，为比赛增添了一丝趣味，也大饱了岸边市民的眼福。

赛程结束后，主办方为10×200米游泳团体接力赛的前十名颁发奖金及奖状，获得团体第一

名的是温岭市游泳协会。大家看这里，来，三、二、一！伴随着相机快门声，一张张灿烂的笑容被定格下来，许多选手身上还挂着晶莹的水珠，正与身旁并肩奋战的队友互相分享喜悦。

我看完了比赛全程，感觉非常振奋人心。选手们对温岭水质有如此之高的评价，代表我们的工作是经得起检验的。市环境综合整治服务中心主任张小安告诉记者，为了此次比赛，他们对流入九龙湖的相关河道以及游泳区水域水质指标进行监测分析，动态、实时关注河道在线微型自动站的水质数据，平时则加强对相关河道巡查，努力让所有选手感受到温岭水清岸美的魅力。正是得益于近年来成果颇丰的水环境整治工作，温岭才能自信地向台州范围内游泳选手发出邀请，与他们共同见证这座山海之城的水韵风情。

## 一项 富民惠民 的共富新工程

五水共治 决策部署于2013年，主要分为 治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水 5个环节，浙江省委、省政府以治水为突破口，倒逼产业转型升级，开展了 清三河 剿灭劣V类水 和 美丽河湖 创建等一系列治污行动。

面对这一有利于全面、协调、可持续发展的政策，温岭也制订了周密详细的计划。今年10月，温岭市2023年第2号总河长令正式印发施行《温岭市全域建设幸福河湖、创建水友好区域实施方案（2023—2027年）》（以下简称《方案》），要求构建以金清大港为主轴的发展带、以县级及以上骨干河道为主体的风景线，融合产业发展，布局多条亲水休闲旅游线路，形成全域幸福河湖 一轴引领、六片并进、十带辐射、百珠闪耀、全域幸福 基本格局，打造 山海休闲地，幸福水美城 的全域幸福温岭。《方案》提出，到2027年，全市要创建县级幸福河湖5条，创建水友好镇（街道）5个，全市80%以上的镇（街道）达到全域幸福河湖建设目标。

温岭人均水资源占有量仅709立方米，作为温岭 大水缸，湖漫水库担负着城区及周边23万余名群众的饮用水供给任务，其供水之多、水质之好差，直接关乎基本民生，关乎发展基础。

对温岭而言，湖漫水库区生态搬迁和环境治理，是守牢生态红线、改善保障民生的现实需要，也是全面改善温岭水质环境和绘制群众长远美好生活的必然选择。今年以来，我市启动了湖漫水库一、二级保护区内8个村的整村迁建工作，并多次举行生态搬迁政策咨询会，组织相关工作人员面对面为村民答疑解惑。

市环境综合整治服务中心相关负责人表示，下阶段将根据浙江省治水新 三五七 工作部署要求，紧紧围绕温岭 两城两湖 战略，以新一轮 绿美河湖攻坚十大专项行动 为主要抓手，以再夺治水 大禹鼎 为目标，努力提高断面水质优良率，扎实推进 污水零直排区 建设和各类专项行动，加快推进治水基础设施工程，努力构建水环境整治工作新格局，高质量推进 五水共治 工作。在各相关部门的协作下，一条 富民惠民 的滨水发展带正在形成，一幅以城乡水景观为纽带的风景旅游线画卷正在展开。

## 一轮 脱胎换骨 的水环境改造

今年10月，台州市实行最严格水资源管理制度领导小组办公室公布了2022年度实行最严格水资源管理制度考核结果，我市获得考核优秀等次，排名台州市第一，并已连续4年获得该考核的优秀等次。

然而，现如今水清鱼跃的温岭在过去却是另一番景象。

城北街道的方家河曾经就是一条无人问津的 黑臭河，附近村民家里产生的生活废水一般都是直倒直排，不仅污染了生活起居环境，影响村容村貌，还容易污染浅层地下水及邻近水体，久而久之，臭气熏天，到处可见。 五水共治 工作开展后，城北街道围绕 还绿于民、还景于民 工作目标，持续推进了河道环境改善工作，大幅提升了方家河的水质。

今年年初，城北街道还额外投入了300万元启动方家河改造工程，通过 拆、治、建 对河两岸的毁绿种菜、垃圾乱堆、环境脏乱等环节进行集中整治，充分保留沿河优势植物资源，因地制宜建设绿道891米、园路163米，新增绿化面积4397平方米，建成了一条全新的方家河绿道，造福当地居民。

看着眼前的秀丽河景，村民们颇有感触。我们一家子都是方家河变化的见证人。村民徐阿姨告诉记者，以前，方家河岸边都是杂草和垃圾，河水也脏兮兮的，经过岸边常常要捂着鼻子飞快离开。现在的方家河焕然一新，水质变好了，环境变漂亮了，我们住得也舒服。

村民刘大爷住在隔壁村，晨间和傍晚都会来到方家河绿道散步、打太极拳。这个绿道离我家也近，风景也漂亮，平时来锻炼挺方便的，走上几圈心情都舒畅了！刘大爷笑盈盈地说。听说方家河绿道经过全新改造后，他第一时间就来到了这里，发现环境确实很不错，于是经常约上家人、邻居，一起来散步、聊天、赏美景。

从无人问津到慕名而来，方家河的变化是附近村民有目共睹的。除了对环境进行整治，我市还实行排水 源头 的精密智控，筑牢居民用水安全网。

以太平街道为例，连日来，在三星桥村污水零直排施工现场，工人正忙着把每家每户的生活废水排水管进行重新转接，统一纳入到污水管网中去。转接以后，居民生活产生的废水都能排入污水管里去，真正达到污水零直排要求。太平街道相关负责人说。

把阳台洗衣水、厨房水、洗澡水等生活废水接入污水管网，是太平街道近年来污水零直排改造的一项内容。由于太平街道辖区内的大多数小区建于2010年前，生活污水排放管理还不太完善，再加上市民缺乏生活废水正确排放意识，小区内普遍存在雨污混接、生活废水随意乱接等现象。

从2015年开始，太平街道拨出1.5亿元资金，对辖区内污水管网进行全面改造。自去年

开始，街道先后投资5600万元，启动对三星桥B区、鑫泰公寓、锦园小区等14个小区的污水零直排改造，除了对末端生活废水实行彻底分离外，堵塞的下水管道，错接混接的污水管网，脱节、变形的地下管网也被一并纳入更换或改造范围。此外，太平街道还在房屋外立面增接独立的雨水管网，收集屋顶的雨水排入市政雨水管网。

方家河绿道景观提升和太平街道污水零直排改造是我市助力 五水共治 工作的缩影。治水十年，我们通过农污进城、污水零直排、污水处理厂提标扩建等系列治污工程，以主干支流开展水生态修复，打好治水组合拳。张小安表示，近年来，市环境综合整治服务中心持续开展了 守护碧水 百河竞赛 活动，并纳入镇（街道） 五水共治 （河长制）年度考核，围绕市县控以上断面、微型自动站关联河道及各镇（街道）重点河道，以 定量+定性 的综合评判方式对河长进行月度实名通报，激励和引导各级河长履行职责；高度重视数字化在涉水领域的应用，构建水质监测 天网，完成35个球机视频监控，部分监控点配备5G太阳能喊话器，改变群众沿溪洗涤等陋习；全市累计建成常规水质自动监测站11座、微型水质自动监测站68座，总量居台州市第一。截至目前，我市已基本完成建成区 污水零直排区 建设，共建成 污水零直排区 71.34平方千米。



热闹的游泳邀请赛。